

АДВОКАТУРА И ГОСУДАРСТВО: ВОПРОСЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ

*Т.В. Ветаикова
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Тема исследования является весьма актуальной, юридическая помощь как один из видов помощи, оказываемой физическим и юридическим лицам, представляет собой суть работы адвоката, главную задачу адвокатуры, а задачи, возложенные на адвокатуру, имеют государственное значение и отражают интерес не только конкретного гражданина, обратившегося за юридической помощью, но и публичный интерес общества.

Цель – анализ взаимодействия адвокатуры и государства.

Материал и методы. Материалом исследования послужили доктринальные положения теории конституционного права в области права на юридическую помощь. Для достижения цели исследования использовались методы формальной логики: описание, сравнение, анализ и синтез, позволили охарактеризовать взаимодействие адвокатуры и государства с позиции его конкретного содержания.

Результаты и их обсуждение. Законодательно закреплено, что государство гарантирует адвокатам возможность осуществления адвокатской деятельности и способствует созданию для этого необходимых условий, обеспечивает независимость деятельности адвокатуры, доступность юридической помощи, а также сотрудничество государственных органов и органов адвокатского самоуправления в деле обеспечения защиты прав, свобод и интересов граждан, оказания юридической помощи физическим и юридическим лицам.

Как отмечает О.Л. Слижевский, созданная в государстве система юридической помощи «позволяет обеспечить конституционные права граждан на юридическую помощь, стабильную работу судов и органов следствия». «Деятельность адвокатуры в нашей стране поддерживается государством. Коллегии адвокатов Республики Беларусь освобождаются от общегосударственных налогов, сборов и иных обязательных платежей в бюджет, за исключением подоходного налога и отчислений в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь. Тем самым государство способствует развитию юридической помощи и ее доступности для граждан» [1, с.13].

С такой позицией можно согласиться, но лишь отчасти. Ввиду уплаты, в частности, взноса в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь адвокатом самостоятельно, то есть в размере тридцати пяти процентов от заработка, финансовое бремя не способствует развитию доступности юридической помощи.

Помимо этого, адвокаты могут осуществлять сотрудничество с общественными объединениями юристов, других граждан в деле обеспечения законности и правопорядка, правового воспитания граждан, изучения правоприменительной практики, подготовки взаимосогласованных предложений о совершенствовании законодательства и по другим направлениям.

Мыслится, что государственные гарантии будут реализованы, а эффективность работы адвокатуры повысится, если оставить за государством только нормотворческие и общие контрольные полномочия, а организационные, кадровые полномочия, а также функцию текущего контроля передать органам самоуправления адвокатуры.

Территориальная коллегия адвокатов распределяет затраты на оказание юридической помощи за счет средств коллегии между адвокатами юридических консультаций, адвокатских бюро, а также адвокатами, осуществляющими адвокатскую деятельность индивидуально.

При этом, законодательно установлено, что труд адвокатов оплачивается за счет средств, поступивших от клиентов за оказанную им юридическую помощь, средств коллегий адвокатов, республиканского и (или) местного бюджетов. Размер оплаты труда адвоката за счет средств республиканского и (или) местного бюджетов определяется в порядке, установленном Советом Министров Республики Беларусь. Условия и размер оплаты труда адвоката при оказании юридической помощи за счет средств коллегий адвокатов, а также оплаты труда стажеров адвоката определяются органами управления коллегии адвокатов в соответствии с законодательством и ее уставом.

Представляется, весьма интересной ситуация, в которой государство гарантирует право на юридическую помощь, возможность ее получения безвозмездно, однако бремя финансовых затрат по абсолютному большинству критериев относит к обязанностям адвокатуры. То есть адвокат по ряду категорий дел должен фактически бесплатно работать для реализации конституционной гарантии бесплатной юридической помощи.

Как видится, вопрос оплаты труда адвоката напрямую влияет на доступность и качество ока-

зывается услуг. Возникает ситуация, когда адекватной оплаты за юридическую помощь недостаточно для покрытия отчислений (налоги, сборы и другие обязательные платежи в республиканский и (или) местный бюджеты, а также в государственные внебюджетные фонды, в том числе взносы в Фонд социальной защиты населения, в территориальную коллегия адвокатов). В такой ситуации закономерно растет гонорар и возникает неизбежность работы параллельно по большому количеству дел, и в связи с этим страдает доступность юридической помощи и снижается ее качество, оставляя в числе клиентов лишь платежеспособных граждан и юридических лиц.

Заключение. Юридическая помощь оказывается адвокатами на возмездной основе на основании договора на оказание юридической помощи. При этом возможны случаи оказания юридической помощи за счет средств республиканского и (или) местного бюджетов, а также средств коллегий адвокатов.

Как видится, вопрос оплаты труда адвоката напрямую влияет на доступность и качество оказываемых услуг. Возникает ситуация, когда адекватной оплаты за юридическую помощь недостаточно для покрытия отчислений (в том числе взносы в Фонд социальной защиты населения, в территориальную коллегия адвокатов, подоходный налог). В такой ситуации закономерно растет гонорар и возникает неизбежность работы одновременно по большому количеству дел, и в связи с этим страдает доступность юридической помощи и снижается ее качество, оставляя в числе клиентов лишь платежеспособных граждан и юридических лиц.

Таким образом, государство, гарантируя право на юридическую помощь, фактически ограничивает это право созданием условий, в которых социально незащищенные слои населения (пенсионеры, инвалиды, многодетные, несовершеннолетние) зачастую не могут оплатить либо получить бесплатно качественную юридическую помощь.

Список литературы

1. Слижевский, О.Л. Конституционное право на юридическую помощь / О.Л. Слижевский // Промышленно-торговое право. – 2012. – № 3. – С. 12–15.

ИНВЕСТИЦИОННЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ В УСЛОВИЯХ ИНТЕГРАЦИИ ЕВРАЗИЙСКОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОЮЗА

*А.В. Губаревич
Витебск, ВГУ имени П.М. Машерова*

Государственное регулирование экономики призвано находить действенные соотношения между саморегулированием рынка и государственным управлением, степенью хозяйственной свободы и государственных социальных гарантий. Анализ национальных документов в сфере стратегического развития показал, что модели экономического развития в государствах – участниках Единого экономического пространства (далее – ЕЭП, Стороны) отличаются, а текущий уровень интеграционного взаимодействия и полномочий Евразийской экономической комиссии (далее – Комиссия) не позволяет ставить вопрос о подготовке документа, характеризующего совместное социально-экономическое развитие. В этой связи цель исследования заключается в проведении системного анализа инвестиционной стратегии развития региональных социально-экономических систем в условиях развития интеграционных процессов Евразийского экономического союза.

Материал и методы. В данной работе используются нормативные правовые акты, регулирующие порядок осуществления инвестиционной стратегии развития региональных социально-экономических систем в условиях развития интеграционных процессов Евразийского экономического союза. Основными методами исследования являются формально-логический метод, анализа и синтеза.

Результаты и их обсуждение. Сегодня в Республике Беларусь осуществляется попытка формирования модели национальной экономической системы (НЭС), системообразующим блоком функционирования которой, в соответствии с Национальной стратегией устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период 2030 г. (НСУР 2030), должно стать социально ориентированное, экономически эффективное и экологозащитное развитие страны с учетом удовлетворения потребностей нынешних и будущих поколений. При этом в качестве стратегической цели региональной политики указывается комплексное развитие каждого региона и уменьшение существующих региональных различий с учетом эффективного использования его ресурсного потенциала и конкурентных преимуществ в интересах